

广电总局做出书面表示

# 将加强审查影视剧滥用吸烟镜头

本报讯 北京消息：今年7月，媒体报道了“电视剧《新上海滩》嗜烟，遭控烟人士联名抗议”一事。日前，国家广电总局对此做出回应，称剧中人物的各种情绪都通过吸烟来表现，在一定程度上反映出创作者控烟意识的淡薄。国家广电总局表示，今后将要求各级审查机构对影视作品中滥用吸烟镜头等现象给予重视，加强审查。同时，部分人大代

表和政协委员建议成立国家烟草监督管理局。

## 尽量避免吸烟长镜头

在这份今年8月8日做出的书面回应中，国家广电总局一方面表示，实现“无烟影视”是该局的义务和责任，将明确要求各级制作和审查机构，尽量避免不必要的长时间吸烟镜头；另一方面也坦言，由于我

国目前还没有禁烟的相关法律、法规，因此完全禁止影视剧中出现吸烟镜头尚缺乏法律依据。

## 全国控烟立法是空白

来自新探健康发展研究中心的数字表明，中国政府签署《烟草控制框架公约》三年半以来，中国卷烟的生产量和销售量都增长了近20%，而主管中国烟草生产的国家烟草专

卖局和中国烟草总公司，局长与公司总经理相互兼任，两块牌子、一套人马，亦政亦商。而且中国尚无全国性的控烟立法，也没有法规明确禁止层出不穷的间接烟草广告。

中国疾控中心控烟办公室副主任杨杰认为，中国迫切需要建立全国性的统一完整的控烟立法。应该明确政府办公楼的餐厅、私人工作场所禁止吸烟。新探健康发展研究

中心负责人陈春明则提出，应成立中国政府层面的控烟机构，尽快取消政府对低价卷烟的价格补贴。

## 建议做长远控烟规划

同时，方积乾、朱宗涵等近十位人大代表和政协委员称，建议成立国家烟草监督管理局，履行控烟职责；由国家发改委牵头，制定未来5至10年的控制烟草规划。（据新京报）

T11次列车重票事件追踪

## 北京铁路局证实 100多张票重复

具体出错车站仍在调查中

本报讯 北京消息：前日下午，从广州东站始发、经停北京站开往沈阳北站的T11次列车卧铺车厢出现重票。昨日，铁道部和北京铁路局均证实，重票多达100多张。

昨日，北京铁路局相关负责人

称，前日下午从北京站开出前往沈阳北站的T11次列车卧铺确实出现重票现象，但责任不在北京站，而是北京站之前的某站卖错了票，究竟是哪个站，现在还不清楚。

该负责人称，卧铺重票在100

张以上，主要涉及两节车厢，但该负责人没有透露重票的具体数目。

昨日下午，铁道部假日办一名工作人员亦证实，重票在100张以上。至于发生重票的原因和出错车站，他们仍在调查中。（马永春）

## “新华书店”“复旦大学”成驰名商标

新华社北京10月4日电（张晓松 杜文景）今年以来，国家工商行政管理总局进一步加大对驰名商标的保护力度。截至目前，商标局和商标评审委员会已在商标管理案件、商标异议案件和商标争议案件中认定驰名商标197件，其中有“新华书店”“复旦大学（复旦）”“英语周报”等一批公众耳熟能详

的名称。

在此次认定的197件驰名商标中，有商品商标183件，服务商标14件，不仅有“新华书店”“复旦大学（复旦）”“英语周报”等文化教育产业的商标，还有“内联升”（鞋），“张一元”（茶叶），“花园”（白酒），“德州”（扒鸡）等“中华老字号”企业的商标。

## 大闸蟹今秋无缘进台岛

受此影响当地鱼市生意清淡

据新华社北京10月4日电 据台湾媒体报道，大陆大闸蟹今秋无缘入岛，连累岛内鱼市生意清淡。台北等地鱼市客源锐减，约比去年减少30%。岛内消费者则抱怨说，没有大闸蟹，其他螃蟹又涨得这么贵，“干脆不要吃了”。

台北鱼市一位采购经理指出，今年没了大闸蟹，鱼市整体买气明显受影响。往年有不少消费者为了

买大闸蟹，爱到鱼市逛逛，顺便买些其他水产，但今年这些客人全不见了，鱼市收成减少了30%。据报道，台北一家名叫碧沙观光的鱼市非常不景气，即使在假日也少有人光顾。

据介绍，由于台湾方面提出的要求过于苛刻，没有科学依据，不符合世界贸易组织有关规则，致使大陆大闸蟹到了上市季节仍不能出口到台湾地区。

## 陈水扁“机要费”贪腐案今再开审

据新华社北京10月4日电 台北消息：台北地方法院5日上午将开庭审理陈水扁“机要费”贪腐案，讨论陈水扁妻子吴淑珍涉案部分有关申请传唤证人等程序。台湾媒体报道说，吴淑珍的律师4日表

示，吴淑珍将不会出庭。

陈水扁“机要费”贪腐案去年12月15日首次开庭，吴淑珍应诉后称身体不适被送医，此后每次开庭，吴淑珍均以身体不适为由，请假不出庭。



## 苗族铜鼓舞

铜鼓舞是贵州省雷山县丹江镇掌坳村苗族群众农闲时跳的一种舞蹈，随着铜鼓的敲击节奏翩翩起舞，舞姿粗犷激越，步伐豪迈奔放。

图为掌坳村苗族群众在跳铜鼓舞

新华社发

## 1元收费餐具批发价不到2角

销售商坦白：“消毒”餐具大多不消毒

本报讯 北京消息：日前，中消协提出，餐饮企业不应为餐具另行收费，消费者使用了收费餐具可拒绝付费。针对大部分餐馆仍坚持向顾客提供收费餐具的现象，记者采访了部分餐馆和餐具厂家，了解到1元收费餐具的批发价实为0.117元。

### 餐具利润占比高

昨日，黄记煌火锅右安门店一名服务员称，该店只为顾客提供包含餐巾纸和牙签的成套收费筷子，俗称“三件套”。“每份1元，没有免费的。”北京太熟悉餐饮有限公司主管陈女士称，该公司下属8家餐厅一直免费提供餐具。“收费餐具在很

多饭店的利润中占有重要比例，免费提供餐具对饭店的收益是有实际影响的。”

### “三件套”可赚850%

为何大部分餐馆坚持1元的收费筷子不放？据北京正耀高坡一次性餐具有限公司销售人员介绍，“三件套”的批发价格远低于饭店内的价格。“不到0.12元一套。”该销售人员称，包含餐巾纸、竹筷、牙签的餐具批发价格为每包117元，每包共含1000套。带有湿巾套装的需定做，价格差异不大。

该销售人员表示，规定饭店免费提供后，他们还可以再降价。目前

厂家仍有降价空间。饭店以1元的所谓成本价出售给顾客时，获取利润达到850%。

### 餐具定单受影响

据从事收费餐具生意的张先生透露，一套含湿巾的“三件套”批发价是0.25元或0.3元，价格还可以再降。

“可以印上酒店标志，还可以印‘消毒’字样，但实际上极少有人对竹筷消毒。一副筷子的成本只有几分钱，消毒会让成本大大增加。”张先生说，中消协出台指导建议后，目前部分餐具公司的定货量已经受到影响。（秦国昕）

## 武汉：深秋气温似盛夏

最高气温33.8℃创纪录

据新华社武汉10月4日电（记者 刘阳 沈翀）记者从武汉市中心气象台获悉，4日武汉市最高气温达33.8℃，创1992年以来同期最高温度。这让已换上秋装的江城市民着实感受了一回“秋老虎”的厉害。

武汉市中心气象台首席预报员龙利民说，从10月1日开始，武汉市最高气温一直徘徊在30℃左右，

4日达到33.8℃，5日有可能达到34℃，高温现象将持续到6日，7日开始降温。

龙利民介绍说，此次国庆期间的高温现象无论从最高气温还是持续时间来看，在历史同期都非常少见。出现这种情况的原因主要是受副热带高压影响，加之地面无冷空气造成的。

## 北京反扒民警十一后持证上岗

本报讯 北京消息：“十一”后，京城反扒民警拟采取持证上岗制度，经过专业反扒培训、笔试与实战考试均合格者，才有擒贼资格。昨日，北京市公安局公交总队透露了这一消息。

目前，“反扒民警战训合一培训班”首批40名学员正在接受实战培训考核。

黄金周前四日，学员已在天安门广场、故宫乾清宫等景点，抓获了7名扒手。

## 辽宁重大交通事故 7人死亡

据新华社沈阳10月4日电（记者 陈光明 王炳坤）记者从辽宁省有关方面获悉，4日凌晨，辽宁省东港市发生一起交通事故，目前已造成7人死亡。

据了解，事故发生是在4日4时50

分许，地点位于东港市201国道大孤山段。当时，一辆轿车与一辆微型面包车相撞，轿车内2名司乘人员死亡，碰撞造成微型面包车起火，面包车内的8人中，有5人死亡、3人受伤。

## 男青年8楼窗台跳楼自杀 保卫干部为救人肋骨断裂

据新华社呼和浩特10月4日电（周秀芳）9月30日15时许，一名来自校外的男青年，站在内蒙古大学综合楼8楼东侧的窗台上跳楼自杀，被学校两位保卫干部舍身救下。

当时，内蒙古大学保卫处副处长金山和科长李玉恩在现场劝说男青年放弃轻生念头。但这名男青年情绪激动，突然从8楼跳下。李玉

恩、金山不顾个人安危，冲上前去欲接住男青年。两人的身体有效缓解了男青年落地的冲力，但他们自己却被巨大的冲力击倒在地。

经医院及时抢救，男青年脱离

了生命危险。但李玉恩左侧肋骨断裂4根、左腕粉碎性骨折，金山左手腕麻木，目前还在进一步诊治中。

李玉恩、金山奋力救人的举动感动了在场的每个人。